
Kreistag des Landkreises Altenburger Land 
Jugendhilfeausschuss 
 

Niederschrift        JHA/012/2015 
 
der 12. Sitzung des Jugendhilfeausschusses  - öffentlicher Teil - am Donnerstag, 
dem 26.11.2015, 17:04 Uhr, im Landratsamt Altenburger Land, Lindenaustraße 9, 
04600 Altenburg, Ratssaal 
 

Anwesenheit: 

Fraktion CDU 
Greunke, Marcel  
Hummel, Thomas  
Tanzmann, Frank ab 17:10 Uhr 
Wessel, Sybille Vertretung für Herrn Thomas Nündel,  

ab 17:10 Uhr 

Fraktion Die Linke.Altenburger Land 
Eißing, Mandy  

Fraktion SPD 
Jäschke, Thomas ab 17:10 Uhr 

beschließende Mitglieder JHA 
Dorsch, Nikolaus Dr.  
Keiner, Dirk  
Kirsten, Heike Vertretung für Herrn Andreas Kriesche 
Leibold, Anja-Maria  
Werner, Uwe  

beratende Mitglieder 
Bieber, Ivy  
Fischer, Marion  
Krautwald, Hannelore Dipl.-Med.  
Kretschmann, Sandra  
Nowosatko, Dirk  
Sojka, Michaele  
Wiegandt, Angela  

Schriftführung 
Bergan, Birgit  

weitere Teilnehmer 
Trübger, Jörg  
 

Entschuldigt: 

Fraktion Die Linke.Altenburger Land 
Fischer, Annette  

Fraktion SPD 
Große, Claudia  
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beratende Mitglieder 
Eulenstein, Susann  
Härtel, Sabine  
Müller, Bärbel  
Nebel, Carla  
Schmidt, Christoph  
Simon, Falk  
 
Unentschuldigt: 

Fraktion Die Regionalen 
Kühn, Steffen  

beschließende Mitglieder JHA 
Zube, Andreas  

beratende Mitglieder 
Pöhler, Andreas  
Sievers, Henning  
 
Vorsitz:   Frank Tanzmann 
Schriftführung:  Birgit Bergan 
Beginn der Sitzung: 17:04 Uhr 
Ende der Sitzung:  17:25 Uhr 
 
Verlauf der Sitzung: 
Herr Greunke eröffnet in Vertretung von Herrn Tanzmann die 12. Sitzung des Ju-
gendhilfeausschusses. Er teilt mit, dass sich Herr Tanzmann um ein paar Minuten 
verspäten wird. Er begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und Beschlussfähigkeit besteht. 
Die nachfolgende Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 

Tagesordnung:                                                                                 

1  Anfragen an den Jugendhilfeausschuss  
  
2  Informationen, Allgemeines  
  
2.1  Informationen aus der Arbeitsgemeinschaft "unbegleitete 

minderjährige Ausländer" 
 

  
3  Genehmigung der Niederschrift über die 11. Sitzung vom 

22. Oktober 2015 
 

  
 
 

TOP  1 Anfragen an den Jugendhilfeausschuss 
  
Anfragen gibt es keine.  
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TOP  2 Informationen, Allgemeines 
  
Frau Fischer berichtet, dass im Bereich der Kita-Fachberatung ein Qualitätsma-
nagement  ausschließlich für kommunale Kindertagesstätten im Landkreis eingeführt 
wurde. Anlass waren zahlreiche Anfragen aus den Kitas zu speziellen Themen. In 
dem Ordnersystem sind alle Formulare, Anweisungen oder gesetzlichen Grundlagen, 
die in einer Kita anzuwenden sind, aufgeführt mit dem  Ziel, ein einheitliches Quali-
tätssystem für alle Kitas zu entwickeln. Dazu wurde auch ein Qualitätszirkel mit den 
Fachberaterinnen des Landratsamtes und 15 Kita-Leiterinnen gebildet. Innerhalb 
dieses Qualitätszirkels fanden 17 Beratungen statt. Ziel ist, dass die Kommunikati-
onswege innerhalb der Kita mit Trägern und Eltern optimiert, Handlungs- und Ar-
beitsprozesse standardisiert und effizienter gestaltet werden. Die ersten 2 Ordner 
sind fertig gestellt, zwei weitere Ordner werden noch folgen. Das Material ist nicht nur 
für die Kita-Leiterinnen gedacht, sondern auch für die Träger der Einrichtungen. In 
der vergangenen Woche wurden die ersten beiden Ordner verbindlich für alle kom-
munalen Kitas eingeführt und übergeben.   
Frau Fischer gibt die Ordner in die Runde, damit sich jedes Ausschussmitglied einen 
Einblick über den Inhalt verschaffen kann. 
 
Herr Greunke bestätigt aus eigener Erfahrung durch seine kommunale Kita, dass sie 
sehr froh über den Erhalt der beiden Ordner sind. Sie  stellen  eine gute  Arbeitser-
leichterung dar. Er hofft, dass es irgendwann auch die beiden anderen  Ordner ge-
ben wird.  
 
Ab 17:10 Uhr übernimmt Herr Tanzmann die weitere Leitung der Sitzung.  
 
Herr Jäschke fragt, ob es möglich ist, noch zu TOP 1 eine Anfrage zu stellen, da er 
arbeitsbedingt nicht pünklich zu Sitzungsbeginn da sein konnte.  
 
Herr Tanzmann teilt mit, dass erst der TOP 2 abgeschlossen und danach noch ein-
mal der TOP 1 aufgerufen wird.  
 
Frau Kirsten erinnert daran, dass am 02.12.15 das diesjährig letzte Seminar in der 
Flucht- und Asylreihe stattfindet. Es steht unter dem Thema: „Vielfalt am Arbeitsplatz 
– Belastung oder Chance“. Für das kostenfreie Seminar stehen noch 4 freie Plätze 
zur Verfügung. Sie verteilt dazu die entsprechenden Flyer und bittet die Ausschuss-
mitglieder, diese in ihrem Bereich zu verteilen.  

  
 

TOP  2.1 Informationen aus der Arbeitsgemeinschaft "unbegleitete minderjäh-
rige Ausländer" 

  
Herr Nowosatko berichtet, dass die Arbeitsgemeinschaft bisher 2 x getagt hat. Die für 
den Monat November vorgesehene Veranstaltung wurde auf den 15.12.15 aufgrund 
der Tatsache verschoben, dass nach dem neuen Verteilsystem noch keine Minder-
jährigen im LK neu aufgenommen wurden. Am 08.12.15 wird eine Beratung zwi-
schen dem LRA und den Schulträgern stattfinden.  
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Zu TOP 1 fragt Herr Jäschke, ob es im LK Altenburger Land aktuell minderjährige 
Obdachlose gibt, wenn ja wie viel und ob eine Betreuung dieser durch das Jugend-
amt stattfindet. Gibt es Möglichkeiten, z. B. mit Sachspenden, in der Winterzeit  zu 
helfen, wenn ja, wo ist Spendenabgabe möglich? Diese Fragen wurden von einer 
Bürgerin an ihn herangetragen. 
 
Herrn Nowosatko sind aus Sicht des Jugendamtes keine derartigen Fälle bekannt. 
Wenn es so wäre, würden sie in den Zuständigkeitsbereich des JA fallen und der 
Allgemeine Soziale Dienst sofort wirksam werden. Wenn die Bürger entsprechende 
Hinweise haben, sollten sie diese dem Jugendamt mitteilen. 
 
Herr Tanzmann bringt in diesem Zusammenhang einen Artikel aus der Zeitung zur 
Sprache, dass es durch Sanktionen und Streichungen bei Hartz IV zu mehr Obdach-
losigkeit kommen kann, was aber die zuständige Agentur für Arbeit nicht bestätigt.    
 
Herr Nowosatko ergänzt dazu, wenn bei eventuellen Leistungskürzungen, was relativ 
selten vorkommt, Minderjährige mit davon betroffen sein sollten (z. B. Stromabschal-
tungen) dann wäre auch in diesem Fall das Jugendamt involviert.  
   

 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift über die 11. Sitzung vom 22. Oktober 

2015 
  
Herr Hummel teilt mit, dass er sich zu dieser Sitzung entschuldigt hatte, weil er zur 
Einwohnerversammlung in Saara zum Thema Asylpolitik war.  
Es wird somit vermerkt, dass Herr Hummel zu dieser Sitzung entschuldigt war. 
 
Die Niederschrift mit dieser Änderung wird mit 6 Ja-Stimmen bei 5 Stimmenthaltun-
gen genehmigt.   
 
Herr Tanzmann schließt den öffentlichen Teil um 17:25 Uhr und leitet in den nicht 
öffentlichen Teil über.  
 
 Altenburg, den 28.01.16 

 

Der Vorsitzende Die Schriftführerin 
 
 
 
  
Frank Tanzmann Birgit Bergan 
Ausschussvorsitzender Mitarbeitern FB 2  
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